东西湖区第十一届人大常委会第 五 次 会 议 材 料

# 区人民政府关于 2021 年东西湖区财政决算 (草案)的报告

——2022年12月7日在东西湖区第十一届人民代表大会常务委员会 第五次会议上

区财政局局长 胡蓉

主任、各位副主任、各位委员:

根据安排, 我受区人民政府委托向本次会议报告 2021 年东西湖区财政决算情况, 请予审议:

2021年,在区委的坚强领导和区人大、区政协的监督支持下,财政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻执行区人大各项决议,围绕"六稳"、"六保"落地见效目标,全面落实惠企利民政策,狠抓预算收支管理,持续深化财税改革,积极防控财政风险,以更大政策力度、更实改革举措来对冲疫情影响和经济下行压力,为推动我区经济社会高质量发展、实现"十四五"良好开局作出了财政贡献,预算执行情况总体较好。

## 一、2021年全区财政决算情况

## (一) 一般公共预算收支决算情况

## 1. 收入完成情况

2021 年一般公共预算总收入完成 2,247,379 万元,比上年增加 275,749 万元,增长 14%。

区级一般公共预算收入完成 1,239,207 万元, 比上年增加 204,735 万元, 增长 19.8%。其中:

- (1)税收收入。完成 1,029,808 万元,增长 18.5%。其中:增值税(含改增增值税)368,180 万元,增长 9.1%;企业所得税170,757 万元,增长 12.3%;个人所得税 42,062 万元,增长 15%;契税 111,433 万元,增长 27.8%;城建税 81,552 万元,增长 13.6%;土地增值税 104,925 万元,增长 25.9%;房产税 45,451 万元,增长 51%;印花税 18,991 万元,增长 20.5%;土地使用税 14,843 万元,增长 36.6%;车船税 44,760 万元,增长 15.3%;耕地占用税 26,393 万元,增长 469.7%;其他税收 461 万元。税收收入占区级公共预算收入比例为 83.1%。
- (2) 非税收入。完成 209,399 万元,增长 26.4%。其中:行政事业性收费收入 16,500 万元,增长 69.6%;罚没收入 11,852 万元,增长 161.1%;专项收入 112,889 万元,增长 13.1%;其他各项收入 68,158 万元,增长 32.2%。

# 2. 支出完成情况

2021 年区级一般公共预算支出 1,561,839 万元,为预算的 104.1%,具体为:

- (1) 一般公共服务支出 285,883 万元, 为预算的 111.5%。
- (2) 国防支出 758 万元, 为预算的 85.9%。
- (3) 公共安全支出 49,439 万元, 为预算的 105.6%。
- (4)教育支出 154,658 万元,为预算的 131.7%。主要原因 是上级转移支付增加和新进人员经费追加。
  - (5) 科学技术支出 86,918 万元, 为预算的 100.7%。
- (6) 文化旅游体育与传媒支出 8,574 万元,为预算的 153.2%。主要原因是军运会结转项目支出。
  - (7) 社会保障和就业支出 74,155 万元, 为预算的 104.5%。
  - (8) 卫生健康支出 118,361 万元,为预算的 107.2%。
  - (9) 节能环保支出 1,474 万元, 为预算的 106.9%。
  - (10) 城乡社区支出 553,008 万元, 为预算的 93%。
- (11) 农林水支出 91,614 万元,为预算的 115.2%。主要原因是上级转移支付增加。
  - (12)交通运输支出 53,612 万元, 为预算的 107%。
- (13)资源勘探信息等支出 7,783 万元,为预算的 115%。 主要原因是上级转移支付增加。
- (14) 商业服务业等支出 3,144 万元,为预算的 116.4%。主要原因是上级转移支付增加。
- (15)金融支出 182 万元,为预算的 700%。主要原因是 12 月根据申报情况追加了区级个体工商户纾困贷款贴息补贴资金。
  - (16) 援助其他地区支出 3,670 万元, 为预算的 84.2%。

- (17)自然资源海洋气象等支出 8,736 万元,为预算的 107.8%。
- (18)住房保障支出 25,251 万元,为预算的 111.7%。主要原因是上级转移支付增加。
- (19) 粮油物资储备 101 万元,为预算的 481%。主要原因是上级转移支付增加。
- (20)灾害防治及应急管理支出7,517万元,为预算的95.7%。
  - (21)债务付息支出 26,795 万元,为预算的 100.4%。
  - (22)债务发行费用支出 177 万元,为预算的 101.1%。
  - (23) 其他支出 29 万元。

# 3. 收支平衡情况

2021年区级一般公共预算收入完成 1,239,207 万元,上级补助收入 197,068 万元,地方政府一般债务转贷收入 165,735 万元,上年结余 10,338 万元,动用预算稳定调节基金 120,210 万元,调入资金 461,141 万元(从政府性基金调入 354,800 万元,从国有资本经营调入 1,479 万元,其他调入 104,862 万元),收入总计2,193,699 万元。

2021年区级一般公共预算支出 1,561,839 万元,地方政府一般债券还本支出 52,374 万元,各项体制结算支出 465,781 万元,安排预算稳定调节基金 95,236 万元,支出总计 2,175,230 万元。

2021年一般公共预算结余 18,469 万元。

#### (二) 政府性基金预算收支决算情况

# 1. 收入完成情况

2021年政府性基金预算收入 2,133,480 万元。其中:区级本年政府性基金收入 1,383,676 万元,上级补助收入 5,309 万元,上年结余 299,213 万元,调入资金 384 万元,债券转贷收入 444,898 万元。

# 2. 支出完成情况

2021年政府性基金预算支出 1,747,284 万元。其中:区级本年政府性基金支出 1,270,529 万元,调出资金(调出到一般公共预算)354,800 万元,债务还本支出 121,955 万元。

2021 年政府性基金预算结余 386,196 万元。

(三) 国有资本经营预算收支决算情况

# 1. 收入完成情况

2021年区级国有资本经营预算收入 4,919 万元, 上年结余 277 万元, 上级补助收入 238 万元。收入总计为 5,434 万元。

## 2. 支出完成情况

2021年国有资本经营预算支出 3,455 万元,均用于解决国企历史遗留问题及改革成本支出。调出到一般公共预算 1,479 万元。 支出总计 4,934 万元。

2021年国有资本经营预算结余500万元。

(四) 社会保险基金预算收支决算情况

# 1. 收入完成情况

2021年社会保险基金预算收入完成 214,794 万元。其中: 社会保险费收入 182,542 万元, 利息收入 1,230 万元, 财政补贴收入 24,687 万元, 转移收入 2,576 万元, 其他收入 36 万元。

## 2. 支出完成情况

2021年社会保险基金预算支出 156,058 万元。其中: 社会保险待遇支出 127,503 万元,转移支出 1,315 万元,其他临时性政策支出 23,763 万元。

当年社会保险基金预算结余 58,736 万元, 年末滚存结余 354,749 万元。

## (五) 政府债务情况

2021年,上级财政共下达我区地方政府债券 610,633 万元, 其中:新增一般债券 113,361 万元、新增专项债券 379,000 万元, 主要用于市政建设、教育、农林水利项目;再融资债券 118,272 万元,主要用于当年到期债券偿还。

截止 2021 年底, 我区政府债务余额为 1,937,500 万元, 控制 在上级财政下达的政府债务限额以内。

## 二、2021年财政主要工作

- 一年来,财政部门紧紧围绕预期目标,克难奋进、积极作为, 充分发挥财税职能作用,统筹推进疫情防控和经济社会发展,多 措并举提高资金保障水平,圆满完成各项工作任务。
- (一)坚持攻坚克难,全力提升财政保障能力。克服经济下 行和减税降费因素影响,强化收入征管,为全区经济社会发展提

供坚实财力保障。一是加强部门配合,履行收入组织职能。进一步完善财税形势定期研判机制,协同配合形成联动工作局面,加强税源经济形势分析和跟踪评估,通过信息互通共享,精准挖掘税收资源,随时掌握收入动态,及时跟进收入入库。二是完善非税征缴,做大财政收入蛋糕。加强政府非税收入管理,增强政府调控能力,不断完善非税收入征缴机制,严格落实依法征收、源头控收、以票管收,促进非税收入合规征缴、颗粒归仓。三是提高征收水平,确保收入量质同增。在抓收入增长的同时,更注重收入质量的稳步提升,努力实现财政收入与经济发展良性互动,促进财政收入平稳、持续、健康、高质量增长。

(二)坚持人民至上,致力兜牢兜实民生底线。发挥公共财政的普惠性、兜底性作用,持续加大民生保障和改善力度。一是全力支持教育事业均衡发展。在足额保障教育日常经费基础上,投入4.18亿元保障黄狮海学校、吴家山初级中学、园博园学校等重点项目建设,丰富了我区优质教育资源均衡供给。二是积极推进养老服务体系建设。新建街道养老服务综合体1个、社区老年人服务中心(站)8个、农村老年人互助照料中心6个,完成47户老年人居家适老化改造,推进了养老服务资源优质扩容。三是切实保障医疗卫生经费投入。全年医疗卫生支出超11亿元,重点用于保障东西湖平战结合病房、将军路卫生院、区公共卫生服务中心、区第二人民医院及区妇幼保健院等项目基本建设及维修的资金需求,进一步提升基层医疗卫生服务能力。四是重点落

实疫情防控支出。始终绷紧常态化疫情防控这根弦,深入落实"外防输入、内防反弹"的疫情防控工作要求,为全区防控物资采购、隔离酒店安排、新冠疫苗接种等提供资金保障。

(三)坚持惠企纾困,助力实体经济平稳运行。为加快促进 疫后经济重振,加力提效实施积极财政政策,激发市场主体活力。 一是全面贯彻落实国家减税降费政策。当好政策宣传员、服务员, 将国家各项减税降费政策落实到位,有效推动政策红利直达快 享,减轻市场主体负担,激发市场主体活力。2021年我区共兑 现留抵退税 18.44 亿元,制造业缓税 0.7 亿元。二是积极兑现各 类惠企政策资金。2021年兑现各类政策补贴资金2.04亿元,其 中: 支持工业经济发展资金 0.34 亿元, 科技创新专项资金 1.2 亿 元,产业发展专项资金(现代服务业、节能、两型循环)0.5亿 元,为企业创造良好的发展环境,支持企业做大做强,促进实体 经济平稳健康发展。三是加强涉企收费管理。按照《国务院办公 厅关于进一步加强涉企收费管理减轻企业负担的通知》要求,严 格执行国家涉企收费目录清单,杜绝清单外收费,减轻企业负担, 激发企业活力,对17项涉企行政事业性收费目录清单在政府网 站进行了公示公开,确保"涉企收费进清单,清单以外无收费"。 四是不断优化政府采购营商环境。规范政府采购行为、提升政府 采购效能,降低政府采购交易成本,激发市场主体活力和创造力, 打出优化政府采购营商环境的组合拳。2021年我区政府采购授 予中小微企业合同金额 3.78 亿元, 占全年政府采购项目总额的

比例达到了72%。

- (四)坚持精准施策,着力固本强基厚植财源。以财源建设 为抓手,严防税收"跑冒滴漏",堵塞收入漏洞,促进收入增长, 壮大综合实力。一是开展在汉外地分支机构无税户摸底调查。根 据全市财源建设工作安排,对我区外地在汉分支机构无税户进行 了摸底调查,协调有关单位做好后续对接服务,掌握企业经营动 态和实际困难,帮助符合要求和有意愿的企业申报小微企业贷款 贴息、政策性担保及小进规、小进限等支企帮扶政策。二是完成 辖区楼宇经济税收情况统计调查。为大力发展楼宇经济, 集中清 理全区专业楼宇, 摸清我区楼宇经济发展现状, 研究制定鼓励楼 宇经济发展相关政策, 梯队式培育楼宇经济。三是加强辖区重点 税源企业对接服务。为进一步夯实和扩大税源基础,跟踪了解辖 区前50户重点税源户企业生产经营情况和实际困难,采取一对 一方式跟踪对接服务,力所能及帮助企业解决困难,支持企业发 展壮大。四是加强涉税基础信息共享互通。协调有关部门加强涉 税信息传递,实现信息共享互通,强化协税护税力度。
- (五)坚持防范风险,不断完善政府债务管理。着力加大对上级争取力度,积极防范化解财政风险,依法举债助力我区经济平稳健康发展。一是积极谋划,主动对接债券资金需求申报。结合我区财政承受能力、债务风险情况、重点项目推进情况等因素,在风险可控的前提下争取更多的政府债券资金,缓解财政资金压力,服务全区经济建设。二是依法合规,加强政府债券资金使用

管理。指导和督促项目主管部门和单位严格按照债券申报用途规范使用债券资金,在确保工程质量和资金安全的前提下,加强资金和项目的无缝对接,加快资金使用进度,尽快形成实物工作量,有力推进项目建设,充分发挥债券资金使用效益。

- (六)坚持结果导向,扎实开展财政检查。一是开展会计监督检查。按照"双随机、一公开"有关要求,结合省、市文件确定的重点检查行业和我区财政中心工作,今年采取委托第三方会计师事务所的方式重点对5家单位开展了会计监督检查,纠正了一批违规财务行为。二是开展预决算公开检查。加强沟通协调,通过自查与重点检查相结合的方式开展了2019-2020年度预决算公开检查和2021年度预算公开检查,进一步提升预算部门(单位)预决算公开质量和水平。三是开展整改情况再监督。全面梳理2018-2020年度会计监督检查处理决定执行情况,对3年间查出的各类违规问题整改情况进行逐条清理,确保检查结果整改到位、落地见效,切实提升监督检查效果。
- (七)坚持改革创新,稳步提高财税治理效能。积极构建现代财政制度,以深化改革引领财政事业发展,不断提升财政管理水平。一是全面深化预算绩效管理。按照全面推进预算绩效管理时间表和线路图,稳步开展绩效目标、运行监控和绩效评价工作,实现绩效目标和绩效评价覆盖率 100%。围绕重点领域选取部分影响力较大的项目开展重点绩效评价,涉及资金量 7,139 万元。强化结果应用,在 2022 年预算编审过程中着重考量前期绩效评

价结果,切实提升资金使用效益。二是全力推进预算一体化改革。通过将规则嵌入系统,强化制度执行力,以信息化促进预算管理现代化,为完善标准科学、规范透明、约束有力的预算制度提供基础保障。积极推进预算一体化建设各阶段工作有序开展,2021年全区预算编制、预算执行两大模块已于一体化系统正式上线运行,顺利实现预算单位全覆盖。三是持续深化国有企业改革。紧密围绕区政府整体战略规划,大力支持区属国企发展,进一步完善国资监管配套制度、规范国有资产处置行为、组织国企进行年度专项审计、开展国企管理人员专题业务培训、加强企业信用体系建设及债券发行、持续将闲置经营性资产注入区属国有企业,切实提高国有资本运行效率和质量,坚定不移把国有资本做强做大。

2021年,全区财政经济总体平稳运行,重点支出得到较好保障,财政收支实现平衡,各项财政工作如期完成。但我区财政运行中还存在着如下问题:一是财政收支平衡压力较大,我区地方税收与上年相比有较大的增幅,但与疫情发生之前的 2019年相比略减,受多因素影响,组织收入难度进一步加大。而疫情防控、"六稳""六保"、乡村振兴、产业扶持等刚性支出只增不减,财政收支矛盾加大。二是财政各项改革内容需要进一步深化,改革成果需要进一步巩固。对此,我们将进一步加大工作力度,从加大收入组织力度、优化支出结构、加强制度建设等方面着手,采取有效措施,切实加以解决。